

ΜΟΝΑΔΑ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΣΗΜΑΣΙΑΣ (ΡΡΦ)

Μια, κάποια, πολυτεχνίτισσα μονάδα του ΤΑΙΠΕΔ

► Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΛΥΚΕΣΑ

Η ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΙΚΗ αποτυχία του ΤΑΙΠΕΔ στην υπόθεση πώλησης του λιμανιού στον Βόλο (Εφ. Συν.» 17.6.2024, «Ο διαγωνισμός προσάραξε στο λιμάνι του Βόλου») μας κίνησε το ενδιαφέρον, όπως αναφέραμε χτες, για την περιβόητη Μονάδα Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας του ΤΑΙΠΕΔ (ΡΡΦ). Αξίζει ενδελεχή προσοχή η δράση αυτής της μονάδας. Στο νομοσχέδιο που έχει κατατεθεί για διαβούλευση και αφορά την «Αναδιάρθρωση της Ελληνικής Εταιρείας Συμμετοχών και Περιουσίας (ΕΕΣΥΠ) και των θυγατρικών της» προβλέπεται μεταξύ άλλων και η απορρόφηση του ΤΑΙΠΕΔ από την ΕΕΣΥΠ. Όμως, ιδιαίτερη εντύπωση προκαλεί το γεγονός ότι προβλέπεται η διατήρηση της ΡΡΦ (άρθρο 6.1) ως διακριτού λειτουργικού κλάδου της ΕΕΣΥΠ, η οποία αναθέτει υποχρεωτικά σε εκτελεστικό της μέλος, που λειτουργεί ως εντεταλμένος σύμβουλος, τη λειτουργία της συγκεκριμένης μονάδας.

Η μονάδα δημιουργήθηκε το 2022 (Ν. 4799/2021 – άρθρο 130) με αρμοδιότητα την «ωρίμανση των συμβάσεων» των έργων του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Μέχρι σήμερα έχει προκηρύξει διαγωνισμούς για πληθώρα έργων με ποικίλα αντικείμενα που περιλαμβάνουν από... αναδόσεις μέχρι ανακατασκευές δομών του ΕΣΥ και από εκσυγχρονισμό ελικοπτερίων μέχρι την ίδρυση βιομηχανικών πάρκων, έχοντας διαχειριστεί εκατοντάδες εκατομμύρια.

Η αδιαφάνεια στη λειτουργία της μονάδας προκύπτει: α) από τη μη δημοσίευση πρόσφατων οικονομικών στοιχείων του ΤΑΙΠΕΔ (τελευταία ενημέρωση 31.12.2022), β) τη μη αναλυτική γνωστοποίηση των αποτελεσμάτων των διαγωνισμών (π.χ. πόσες προσφορές υποβλήθηκαν), και γ) το συνολικό κόστος λειτουργίας της μονάδας το οποίο το 2022 (1ος χρόνος λειτουργίας) υπερέβη τα 5,5 εκατομμύρια ευρώ! Είναι χαρακτηριστική η διαμαρτυρία της Πανελληνίας Ένωσης Συνδέσμων Εργοληπτών Δημοσίων Έργων (βλ. μεταξύ άλλων ανακοίνωση στις 30.04.2024) για τη δημιουργία συνθηκών αθέμιτου ανταγωνισμού για τις εργοληπτικές και μελετητικές επιχειρήσεις. Εντεταλμένος σύμβουλος, επικεφαλής της Μονάδας, είναι ο Παναγιώτης Σταμπουλίδης, μέλος και του Δ.Σ. της ΟΛΘ Α.Ε.



Περίεργες αρμοδιότητες και πολλά «παράθυρα» αδιαφάνειας

Υποτίθεται ότι η δημιουργία της μονάδας (αλήθεια, γιατί στο ΤΑΙΠΕΔ και όχι στην ΕΕΣΥΠ ή, πολύ περισσότερο, στην Αναπτυξιακή Τράπεζα που, θεωρητικά, έχει και τη σχετική αρμοδιότητα;) θα συνέβαλλε στην επιτάχυνση των διαδικασιών για την υλοποίηση των έργων του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Όμως, τι συμβαίνει στην πραγματικότητα; Δίνουμε μια μικρή γεύση με τρία ενδεικτικά παραδείγματα:

1. Διακήρυξη ανοικτής διαδικασίας για την επιλογή αναδόχου κατασκευής του έργου «Αναβάθμιση και Εκσυγχρονισμός των Δασικών Φυτωρίων Αλιάρτου Π.Ε. Βοιωτίας, Λαγκαδά Π.Ε. Θεσσαλονίκης, Αμβροσίας και Οργάνης Π.Ε. Ροδόπης»: η προκήρυξη δη-

μοσιεύτηκε στις 25.07.2023 και οι συμβάσεις υπογράφηκαν στις 28.05.2024.

2. Διακήρυξη για την ενεργειακή αναβάθμιση, ανακαίνιση και εκσυγχρονισμό των Κέντρων Υγείας Ορεστιάδας, Δικαίων, Σουφλίου, Σατών, Ιάσμου, Αβδήρων, Εξίνου, Σταυρούπολης, Παρανεστίου, Νευροκοπίου, Προσοτσάνης, Μαυροθάλασσας, Σερρών, Στρυμονικού, Ηρακλείας, Σιδηρακάστρου, Ροδόπης, Νέας Μηχανιώνας, Ζαγκλιβερίου, Μαδύτου, Σακού, Θέρμης, Πρίνου, Χρυσούπολης, Αγ. Νικολάου, Κασσάνδρειας: η προκήρυξη δημοσιεύτηκε στις 07.06.2023 και οι συμβάσεις υπογράφηκαν στις 09.04.2024.

3. Διακήρυξη για την επιλογή αναδόχου/ων κατασκευής του έργου: «Αναβάθμιση υποδομών λιμένος Αλεξανδρούπολης: Αποκατάσταση βαθών στη λιμενολεκάνη και στον διάυλο ναυσιπλοΐας - Οδική σύνδεση με νέα Περιφερειακή Οδό»: η προκήρυξη δημοσιεύτηκε στις 29.11.2023 – δεν έχει αναδειχθεί μέχρι σήμερα ο ανάδοχος...



Ποιος είναι ο Π. Σταμπουλίδης

ΣΥΜΦΩΝΑ με το επίσημο αναρτημένο βιογραφικό στην ιστοσελίδα του ΤΑΙΠΕΔ, ο κ. Σταμπουλίδης «είναι κάτοχος πτυχίου από το Ανώτατο Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Δυτικής Μακεδονίας και κάτοχος μεταπτυχιακού τίτλου στη Διοίκηση Επιχειρήσεων από το Πανεπιστήμιο της Ουαλίας του Ηνωμένου Βασιλείου.



Πρόκειται για ένα έμπειρο στέλεχος στη λειτουργία ιδιωτικών και δημόσιων οργανισμών, ακολουθώντας μια σημαντική πορεία 15 χρόνων στον χώρο της διοίκησης. Διαθέτει εμπειρία στους τομείς του σχεδιασμού πλάνων ανάπτυξης δράσεων, της αναδιάρθρωσης δομών, της εκτέλεσης δημόσιων συμβάσεων, ενώ έχει διαχειριστεί ποικίλα τεχνικά και χρηματοοικονομικά έργα, καθώς και έργα αναδιοργάνωσης και βελτίωσης εταιρικών διαδικασιών. Κατά τη διάρκεια της επαγγελματικής του πορείας, έχει αποκτήσει αξιόλογη εμπειρία στην αλληλεπίδραση τόσο με θεσμικές Επιτροπές όσο και στη συμμετοχή του σε όργανα λήψης αποφάσεων.

»Ξεκίνησε την επαγγελματική του σταδιοδρομία ως στέλεχος στον κλάδο των τροφίμων. Ακολούθως ανέλαβε τα καθήκοντα του Διευθύνοντος Συμβούλου στον Οργανισμό Κεντρικών Αγορών και Αλιείας, έχοντας υπό την ευθύνη του τις Κεντρικές Αγορές Αθηνών και Πάτρας και τις 11 Ιχθυόσκαλες ανά την επικράτεια. Το 2013 δημιούργησε την πρότυπη αγορά του Καταναλωτή στον Ρέντη, ενώ κατά τη θητεία του προετίμησε δύο έργα ΣΔΙΤ. Την περίοδο 2019-2021 διετέλεσε Γενικός Γραμματέας Εμπορίου και Προστασίας Καταναλωτή, υλοποιώντας δεκάδες μεταρρυθμίσεις για τη λειτουργία της αγοράς, την προστασία των καταναλωτών και την υλοποίηση δημόσιων συμβάσεων που ξεπερνούν τα 100 εκατ. ευρώ».



«Τείχος» στα σχέδια του ΤΑΙΠΕΔ για τη μαρίνα Αρετσούς

► Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΛΥΚΕΣΑ

ΨΥΧΗ ΖΩΣΙΑ σε ολόκληρη τη Θεσσαλονίκη δεν συμφωνεί με το σχέδιο του ΤΑΙΠΕΔ για τη μετατροπή της μαρίνας Αρετσούς σε τόπο real estate! Η χαριστική βολή δόθηκε χθες το μεσημέρι με την αναπάντεχη ομόφωνη απόφαση της Μητροπολιτικής Ενότητας Θεσσαλονίκης της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας να απορρίψει τελείως την περιβαλλοντική μελέτη του ΤΑΙΠΕΔ. Διόλου άδικα ο Δήμος Καλαμαριάς με ανακοίνωσή του έκανε λόγο για «ιστορική μέρα»!

Η απόφαση της Μητροπολιτικής έρχεται σε συνέχεια της απόφασης του δημοτικού συμβουλίου, το οποίο με γνωμοδότησή του στην ειδική συνεδρίαση της 8ης Ιουλίου είχε απορρίψει τη Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων του σχεδίου του ΤΑΙΠΕΔ για τη μαρίνα της Αρετσούς («Εφ.Συν.», 11.7.2024 «Παιδαριώδης μελέτη, αδιανόητο real estate μέσα στη θάλασσα»!).



Ιστορική μέρα για την Καλαμαριά
● Ομόφωνη η απορριπτική απόφαση της Μητροπολιτικής Ενότητας Θεσσαλονίκης της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας στην περιβαλλοντική μελέτη του ΤΑΙΠΕΔ που ανοίγει δρόμο για κανονικό οικισμό μέσα στη θάλασσα

Η Μητροπολιτική δέχτηκε την εισήγηση του αντιπεριφερειάρχη Θεσσαλονίκης Κώστα Γιουτίκα, ο οποίος σημείωνε πως «είμαστε υπέρ της αναβάθμισης χωρίς παρεμβάσεις που θα αλλοιώσουν τον δημόσιο χώρο», αλλά ξεκάθαρα με το ΤΑΙΠΕΔ «έχουμε δομικές διαφορές αντίληψης και φιλοσοφίας!». Παρέμβαση στη συνεδρίαση έκανε και η δήμαρχος Καλαμαριάς, Χρύσα Αράπογλου, η οποία μετέφερε την αντίθεση του δημοτικού συμβουλίου και σύσσωμης της πόλης της Καλαμαριάς στο σχέδιο του ΤΑΙΠΕΔ, τονίζοντας ιδιαίτερος πως «δεν είναι θέμα αντιπολίτευσης, είναι θέμα κοινής λογικής», αφού «ουσιαστικά προβλέπεται ένας κανονικός οικισμός μέσα στη θάλασσα, που παρεμπιπτόντως έχει και μια μαρίνα. Πρόκειται για real estate», είπε η δήμαρχος, υπογραμμίζοντας «αυτά δεν συμβαίνουν σε καμία χώρα του κόσμου πια. Όλες οι πόλεις αυξάνουν το πράσινο, συζητούν για τον δημόσιο χώρο και εμείς θα κτίσουμε μέσα στη θάλασσα!».

Η δήμαρχος με ανακοίνωσή της ευχαρίστησε τον κ. Γιουτίκα και τις παρατάξεις του Περιφερειακού Συμβουλίου, «Πράξεις για τη Μακεδονία», εκ μέρους της οποίας μίλησαν ο επικεφαλής Χρήστος Παπαστεργίου και ο Γιώργος Τρελλόπουλος, «Λαϊκή Συσπείρωση», την οποία εκπροσώπησε ο Σωτήρης Αβραμόπουλος, «Αλλαγή στην Περιφέρεια Κ. Μακεδονίας», με τη Μαρία Αγγελιδάκη να εκπροσωπεί τον Γιάννη Μυλόπουλο, και τον Βασίλη Ρόκο της «ΣΥΝ-Εργασίας για την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας».

Στην ίδια συνεδρίαση ζήτησαν τον λόγο και έκαναν παρέμβαση και οι πρώην δήμαρχοι Γιάννης Δαρδαρανέλης και Θεοδόσης Μπακογιλίδης, οι οποίοι μίλησαν για την ανάγκη ακύρωσης του σχεδίου του ΤΑΙΠΕΔ, ενώ ο ανεξάρτητος βουλευτής Μιχάλης Χουρδάκης τόνισε ότι η μαρίνα της Καλαμαριάς χρειάζεται αναβάθμιση και «όχι ξεπούλημα, όχι τσιμεντοποίηση».